более склонны инвестировать в крупные инфраструктурные проекты, такие как строительство новых заводов или разработка новых технологий.

Следует отметить, что один из наиболее известных исторических примеров монополизации производства связан с компанией Standard Oil, основанной Джоном Д. Рокфеллером в конце 19 века. Standard Oil стала одной из крупнейших и самых успешных нефтяных компаний в Соединенных Штатах. С помощью стратегий, таких как горизонтальная интеграция (поглощение конкурентов внутри отрасли) и вертикальная интеграция (владение компаниями на различных этапах производственного процесса), Standard Oil стала доминирующей силой на рынке нефтепродуктов. Компания контролировала практически все аспекты производства, начиная с добычи сырья, переработки нефти, производства нефтепродуктов и заканчивая их распространением и продажей. В результате этого Standard Oil имела практически полный контроль над нефтяным рынком в США.

На наш взгляд, в энергетическом секторе в Республики Беларусь "Белэнерго" является государственным холдингом, объединяющим электроэнергетические предприятия. Это может рассматриваться как пример вертикальной интеграции и государственной монополии в отрасли. Государственное предприятие "Нафтан" является крупнейшим нефтехимическим предприятием в стране. В этих случаях, где государство играет ключевую роль в управлении или собственности предприятий в важных отраслях экономики, тогда здесь прослеживаются элементы монополизации.

Заключение. Таким образом, монополизация может иметь свои преимущества, такие как обеспечение стабильности и контроля в стратегически важных секторах, но также сопряжена с рисками, связанными с отсутствием конкуренции и инноваций. Вопрос о том, является ли монополизация производства положительным или отрицательным аспектом, не имеет однозначного ответа и зависит от контекста и обстоятельств. В большинстве современных экономик монополии обычно рассматриваются как нежелательные, и правительства принимают меры для поддержания конкуренции и предотвращения монополизации рынка. Это может включать в себя антимонопольное законодательство, регулирование и другие меры, направленные на поддержание баланса между стимулированием инноваций и защитой интересов потребителей.

1. Современная политэкономия: учебное пособие [Электронный ресурс] / В. Г. Гусаков, В. Л. Гурский, В. В. Богатырёва, Э. В. Павлыш, С. Ю. Солодовников, Ю. В. Мелешко, Т. В. Сергиевич, Г. А. Шмарловская; под ред. В. Г. Гусакова. – Минск: РИВШ, 2022. – 464 с.: ил. – Режим доступа: https://www.vsu.by/xmlui/handle/123456789/7993/. – Дата доступа: 13.03.2024.

2. Экономика организации (предприятия) : учеб. пособие / Э40 Л. Н. Нехорошева [и др.] ; под ред. Л. Н. Нехорошевой. – Минск : БГЭУ, 2020. – С. 413.

3.Янчук, В. А. Экономическая теория : курс лекций [Электронный ресурс] / В. А. Янчук ; М-во образования Республики Беларусь, Учреждение образования "Витебский государственный университет имени П. М. Машерова", Каф. гражданского права и гражданского процесса. — Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2019. — 237, [1] с. — Библиогр.: с. 236-237. Режим доступа: https://rep.vsu.by/handle/123456789/17558. — Дата доступа: 12.03.2024.

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ МЕЖДУ РОССИЕЙ И БЕЛАРУСЬЮ

Федорченко Т.Е.,

студент 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Павлыш Э.В., канд. экон. наук, доцент

Беларусь и Россия обладают долгой историей взаимодействия и сотрудничества, которая остается актуальной и значимой в современном мире. В условиях сложной геополитической обстановки, вызванной пандемией COVID-19 и нарастанием санкций, укрепление отношений и углубление партнерских связей между Россией и Беларусью становится особенно важным в контексте поддержания стабильности и экономического развития региона.

Таким образом, целью данной работы является исследование причин, способствующих интеграции между Беларусью и Россией и поиск возможностей укрепления этого стратегического партнерства.

Материал и методы. В статье использованы данные Национального Статистического комитета Республики Беларусь, белорусских и российских учёных-экономистов. Применялись общенаучные методы исследования, анализ и синтез, дедукция и индукция.

Результаты и их обсуждение. В 2000 году стоимость экспорта из Беларуси в Российскую Федерацию составила 4 879,9 млн. долларов США (84,34% общего объема экспорта Беларуси в страны СНГ). В период с 2000 по 2021 год стоимость экспорта в Россию увеличилась до 13 156,8 млн долларов США, а удельный вес экспорта в Россию в общем объёме экспорта в страны СНГ снижался в среднем на 0,53% ежегодно и в 2020 году достиг уровня 73,73% (рассчитано по данным [1]). Данный факт свидетельствует о том, что, наряду с ростом поставок товаров и услуг в Россию, Беларусь активно развивала торговлю с прочими странами СНГ. Вместе с тем, Россия всегда оставалась ключевым торговым партнером Беларуси, постоянно превышая две трети экспорта в страны СНГ.

Под воздействием внешних санкций Беларусь вынуждена была искать альтернативные рынки сбыта продукции вместо рынков, на которых белорусские производители оказались под санкционными ограничениями [2, с. 539]. В связи с этим экспорт в Россию в 2021 году продемонстрировал темп прироста 24,42%, достигнув 16370,3 млн долларов США (68,50% от общего объема экспорта Беларуси в страны СНГ). Подобная динамика формирует предпосылки для дальнейшего укрепления внутренних экономических связей между Россией и Беларусью. Обе страны активно сотрудничают в рамках таможенного союза [2, с. 540], что способствует дальнейшей либерализации оборота товаров, услуг, капитала и рабочей силы.

Также Беларусь и Россия являются участниками нескольких интеграционных объединений, включая Союзное государство России и Беларуси (СГ), Евразийский экономический союз и Организацию Договора о коллективной безопасности [3, с. 292]. Участие в данных объединениях обеспечивает возможность формирования единой экономической и политической платформы для сотрудничества между Беларусью и Россией. Эти интеграционные структуры способствуют укреплению взаимовыгодных отношений, развитию торговли, экономической интеграции и координации вопросов безопасности и обороны.

Протяженность границы между Россией и Беларусью составляет 959 км и охватывает шесть областных регионов двух стран [4]. Географическая близость и протяжённость общей границы способствует сокращению транспортных издержек, повышению доступности товаров и услуг, а также облегчению логистики. Благодаря этим факторам условия торговли между Россией и Беларусью с технической точки зрения являются наиболее благоприятными.

Обе страны согласованно проводят политику импортозамещения, направленную на снижение зависимости от импортных поставок товаров из недружественных стран при одновременном наращивании взаимной торговли [5]. Это создает новые возможности для дальнейшей экономической интеграции между Беларусью и Россией, стимулирует развитие промышленности, сокращает зависимость от импорта и способствует созданию новых высокотехнологичных рабочих мест. В ответ на внешние санкции, Беларусь и Россия активно работают над укреплением своих отношений через развитие общего рынка, расширение межстрановой производственной и научно-технической кооперации, согласованный поиск альтернативных рынков сбыта и деловых партнёров.

Заключение. Дальнейшее углубление интеграционных процессов между Россией и Беларусью предоставляет не только возможности для расширения торговых и экономических связей, но и повышения конкурентоспособности обеих стран на мировой арене. Учитывая санкционное воздействие извне и геополитическую нестабильность в

условиях формирования многополярного миропорядка, укрепление внутренних экономических связей становится особенно важным для обеих стран.

В связи с этим, представляется интересным дальнейшее исследование в сфере интеграционных процессов между Россией и Беларусью, в частности, более глубокий анализ экономических последствий интеграции, политического взаимодействия, социокультурных факторов интеграции, оценка потенциала для ее углубления. Важно также провести анализ внешнеполитических факторов, изучить их влияние на интеграционные процессы и взаимодействие России и Беларуси с третьими странами и региональными блоками. Вышеизложенные научно-исследовательские задачи составят основу нашей дальнейшей работы.

- 1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь: официальная статистика внешней торговли [Электронный ресурс]-https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/vneshnyaya-torgovlya/vneshnyaya-torgovlya-tovarami/godovye-dannye/ (дата обращения 13.03.2024)
 - 2. Павлыш, Э. В. Экономические санкции как инструмент обеспечения гегемонии в однополярном мире / Э. В. Павлыш,
- Е. А. Семенова // Наука образованию, производству, экономике [Электронный ресурс]: материалы 75-й Региональной научнопрактической конференции преподавателей, научных сотрудников и аспирантов, Витебск, 3 марта 2023 г. Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2023. С. 538-542. URL: https://rep.vsu.by/handle/123456789/36982 (дата обращения 13.03.2024)
- 3. Караткевич А.Г., Процесс интеграции Российской Федерации и Республики Беларусь в рамках Союзного государства /А.Г. Караткевич, Ю.А. Головин // Вестник КГУ. 2014. №6. С. 290-296
- 4. Виноградова, Е. А. Общая характеристика белорусско-российского приграничья / Виноградова Е. А; науч. рук. Богатырёва В. В. // XVII Машеровские чтения : материалы международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, Витебск, 20 октября 2023 г. : в 2 т. Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2023. Т. 1. С. 261-263. URL: https://rep.vsu.by/handle/123456789/40552 (дата обращения 13.03.2024)
- 5. Семенова, Е. А. Приоритеты развития национальной экономики в условиях санкционного давления / Е. А. Семенова; науч. рук. Э. В. Павлыш // Молодость. Интеллект. Инициатива: материалы XI Международной научно-практической конференции студентов и магистрантов, Витебск, 21 апреля 2023 года: в 2 т. Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2023. Т. 2. С. 100–102. URL: https://rep.vsu.by/handle/123456789/38501 (дата обращения 13.03.2024)

РАЗВИТИЕ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ БРАЧНОГО ДОГОВОРА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Хомченовская Я.А.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель — Маркина Н.А.

В настоящее время наблюдается активное развитие всех видов правоотношений. Важной составляющей являются имущественные отношения супругов. С развитием рыночных отношений в Республике Беларусь каждый супруг может иметь в собственности определенное имущество, которым он желает распоряжаться по своему усмотрению, независимо от воли другого супруга, а для регулирования этого вопроса необходим правовой механизм, который нашел свое отражение в Брачном договоре.

Конечно, в жизни семьи имущественные отношения занимают значительно меньше места, чем личные неимущественные, они, тем не менее, составляют основной массив отношений супругов, регулируемых правом. В современной жизни имущественные отношения супругов стали играть значительную роль. Это, в первую очередь, связано с теми изменениями, которые происходят в экономической жизни современного общества, что не может не влиять на формирование и изменение жизненных ценностей людей.

Цель работы — провести комплексный анализ развития правового регулирования Брачного договора в Республике Беларусь.

Материал и методы. Материалом для написания работы послужили Кодекс Республики Беларусь о браке и семье, Гражданский кодекс и другие нормативные правовые акты. Исследованию вопросов о природе и значимости Брачного договора посвящено ряд работ выдающихся юристов. Среди белорусских ученых, которые считают, что Брачный договор по своему юридическому происхождению носит преимущественно гражданско-правовой характер, можно назвать Н.Е. Сосипатрову, Е.А. Чефранову.